
แสงอาทิตย์ประกอบด้วยคลื่นแสงที่มคีวามยาวคลื่นแตกต่างกัน ช่วงที่ตามองเห็นอยู่ในช่วง

ความยาวคลื่น 400 700 นาโนเมตร (nm nanometer)ความยาวคลน 400-700 นาโนเมตร (nm = nanometer)

ช่วงแสงสเีขียว-น้ําเงิน สามารถทะลผุ่านน้ําทะเลลงไปได้ลึกกว่าสแีดงและสีม่วง เวลาดําน้ํา

ลงไปลกึ ๆ จึงเห็นเปน็สเีขียวหรือสีน้ําเงินลงไปลก ๆ จงเหนเปนสเขยวหรอสนาเงน
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ถ้าเราเอาแสงมาแยกด้วยปริซึมให้เป็นสีรุ้ง แล้วเลอืกเฉพาะแสงทีม่ีความยาวคลืน่ใดคลืน่

หนึ่งมาส่องผ่านสารละลาย แล้ววัดปริมาณแสงทีท่ะลผา่นออกมาหนงมาสองผานสารละลาย แลววดปรมาณแสงททะลผุานออกมา

ปริมาณแสงทีท่ะลผุ่านออกมาได้ เมื่อเทียบกับแสงตั้งต้น เรียกว่า คา่แสงส่องผา่น หรือ 

Transmittance (ค่า T)Transmittance (คา T)

ส่วนแสงที่หายไป เรียกว่า คา่การดูดกลนืแสง (Absorbance) หรือ ค่า A
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สารละลายที่มีสตี่างกัน มีความสามารถในการดูดกลนืแสงทีค่วามยาวคลื่นต่าง ๆ ได้ไม่

เท่ากัน และสารละลายสเีดียวกัน แต่มีความเข้มข้นของสารไม่เท่ากัน ก็มีความสามารถในเทากน และสารละลายสเดยวกน แตมความเขมขนของสารไมเทากน กมความสามารถใน

การดูดกลืนแสงได้ไม่เท่ากัน

อปกรณ์ที่ใช้วัดคา่ T และค่า A ของสารละลาย เรียกว่า Spectrophotometerอุปกรณทใชวดคา T และคา A ของสารละลาย เรยกวา Spectrophotometer

โดยนิยมวัดค่าการดูดกลืนแสง แล้วแสดงผลออกมาเป็นค่า Absorbance เรียกย่อ ๆ ว่า

ค่า Aคา A

ถ้าค่า A มาก แสดงว่าแสดงโดนดูดกลืนหายไปมาก ส่องผ่านออกมาน้อย ค่า T น้อย
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ค่า A กับค่า T มีความสัมพันธ์กันในรูป A = 2-log(%T)

เช่น แสงเข้า 100 แสงโดนสารละลายดดกลืนไป เหลอืทะลผา่นออกมา 10เชน แสงเขา 100 แสงโดนสารละลายดูดกลนไป เหลอทะลผุานออกมา 10

แสดงว่า %T = 10%

ดังนั้น คา่ A 2 log10 2 1 1ดงนน คา A = 2-log10 = 2-1 = 1

ถ้าแสงทะลุออกมาหมด ไม่โดนดูดกลนืเลย ค่า A = 2-log100 = 2-2 = 0

ถ้าแสงทะลออกมาได้แค่ 1% ค่า A 2 log1 2 0 2ถาแสงทะลุออกมาไดแค 1% คา A = 2-log1 = 2-0 = 2
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เครื่องสเปกโตรโฟโตมิเตอร์ มีประโยชน์มากมาย ช่วยในการติดตามการเกิดปฏิกิริยาเคมี 

วัดความเข้มข้นของสารพษิ วัดกิจกรรมการทํางานของเอนไซม์ วัดความเขม้ข้นของสารวดความเขมขนของสารพษ วดกจกรรมการทางานของเอนไซม วดความเขมขนของสาร

ต่าง ๆ ในร่างกายเพื่อตรวจสุขภาพ ฯลฯ 

เราสามารถใช้ Merck Calculator เปลี่ยนค่า A และ T ได้เช่นกันเราสามารถใช Merck Calculator เปลยนคา A และ T ไดเชนกน

หมายเหตุ ในโปรแกรม ค่า T มีค่าตั้งแต ่0 ถึง 1 เท่านั้น

โดย T 1 หมายถึง %T 100โดย T = 1 หมายถง %T = 100

ดังนั้นเราต้องเอา 100 คูณค่า T ก่อน จึงจะได้เป็น %T
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